

Изваз три пъти въ седмицата
всѣки:

Вторникъ, Четвъртъкъ
и Събота.

ЦѢНА:

За година 20 лева сребърни
шестъ месеци 12 лева ср.
три " 7 " "
Единъ брой 20 стотинки.

СЛАВЯНИЗЪМЪ

ПОЛИТИЧЕСКО-ЛИТЕРАТУРЕНЪ ВѢСТНИКЪ.

Сичко което се отнася до въстанието
написано се направи до
Т. Х. Станчевъ въ Русчукъ.

Неплатени писма не се приематъ
Ежкопие назадъ се не връщатъ.

За Обявления се заплаща:

За всеки редъ пръвъ пътъ 20 ст.
За " " вторий " 10 ст.

Руссе 25 Януарий 1884 год.

Нашата държавна печатница въ София, която е оставена безъ контролъ отъ страна на правителството, която показва въ бюджета си ужъ печалба, а сѣка година извазва по 80,000 лева изъ народната касса, удивила и самитѣ търговци и печатари въ Виена, отъ гдѣто ето какво ни пишеть по петъ:

„Въ коя държава има държавна печатница, която да печати по-евтено частнитѣ работи, отъ колкото другитѣ частни печатници? Гдѣ са е видѣло да се прави монополъ печатанието, да се заповѣдва на учрежденията, да не печататъ потребнитѣ имъ книжа въ частни печатници? Развъ е възможно една печатница, да приготви о врѣме на цѣло едно княжество сичкитѣ книжа? Ония които иматъ частни печатници, да ги закрижтъ ли, неплащатъ ли и тѣ данъкъ на правителството? Защо имъ са отнема прехраната, защо най-сѣтнѣ да имъ са опропастьятъ капиталитѣ, когато отъ сѣка една печатница ако има работа, могатъ да се прехранватъ 10—20 работници и фамилии? Това не е ли злостъ по въстанието на княжество, се ли спѣнка на занимапията? Държавната печатница въ София е товаръ за народното съкровище. Защо до днесъ не са завзе нито правителството, нито народното събраоие, да контролира и прегледа, дѣйствиелно ли тая печатница носи полза на държавницата, или само показва много и голѣми цифри безъ смисълъ? Да предположимъ, което не е за вѣрване, че тая печатница носи печалба, нѣ въ една Конституционна държава, гдѣ са е чуло и видѣло, самото правителство, да конкурира подданицитѣ си, които плащатъ данъкъ и да става причина да се унищожава индустрията?!.. Това ли бѣше конституционализма на Каравелова и С-іе, които подъ тоя начинъ искатъ да даджтъ свобода и поддръжка на народа! Днешното правителство трѣбва да обърне сериозно внимание на това, да освободи учрежденията и съдилищата да си поржчватъ потребнитѣ книжа и въ частнитѣ печатници тамъ гдѣто намѣрижтъ по-изпосна цѣна и улеснение, а не да стоятъ съ мѣсяци безъ протоколи, както днесъ съдилищата нѣма гдѣ да си записватъ дѣлата. Учрежденията и съдилищата, ще иматъ много по-евтени своитѣ работи, като книжа, протоколи, призовки, бланки и др. ако ги поржчватъ въ частни печатници, отъ колкото въ държавната печатница, която не може да има нито хартия, нито мастило, нито работници по-евтени отъ колкото другитѣ печатници въ по край-Дунавскитѣ

градове. Ако се държи тая печатница само за любовта на единъ директоръ, да получава 6—7 хиляди лева въ годишната и да казва че има печалба, тогасъ пакъ излиза, че въ Бѣл. Княжество върху нищо нѣма контролъ, следователно и Държавната печатница е основана за спекула.“

Ние напълно сподѣляме думитѣ на Виенския си кореспондентинъ по държавната печатница въ София, която сѣка година извади по нѣколко хиляди лева изъ хазната, безъ да принесе нѣкоя полза, като прави при това и голѣми спѣнки на съдилищата, които очакватъ отъ нежъ потребнитѣ имъ книжа. Трѣзи печатница освѣнъ гдѣто коштува близо милионъ левчета, още опропасти много частни печатници, които стоятъ безъ работа, работницитѣ ненамиратъ занимание, съ една рѣчь това най-важно занятие и художество, което трѣбваше да се подкрепя и развива въ насъ се ограничи и опропасти.

Днешното Министерство ще принесе голѣма полза на старината, ако позволи на съдилищата, да си печататъ книжата въ частни печатници, гдѣто намѣрижтъ по-изпосни цѣни; ако стане подобно нѣщо, ние мислимъ че държавната печатница пакъ нѣма остане безъ работа, а частнитѣ ще могатъ поне да съществуватъ, да се незатварятъ. Г-нъ Помяновъ като Министръ на Правосѣдието, надѣваме са, ще са завземе за това, тѣй като знае че и въ самия бюджетъ сж отпуснати твърдѣ скромни сумми за канцеляреки разноски на мировитѣ и окръжни съдилища.

Заповѣдта по съдилищата и другитѣ учреждения, да не печататъ нищо въ частни печатници, се издаде отъ Г. Петка Каравелова като бивши Министръ, по частни каприции, а не че държавната печатница ще остане безъ работа. За държавната печатница има толкова работи, които тя ако и да има 4 машини, пакъ не може да ги приготви съ месеци, а не трѣбова ли да съществуватъ въ княжеството и, частни печатници, които да обогатяватъ книжнината ни и улесняватъ печатанието? Да-но поне днешното Министерство не остави безъ внимание този важенъ въпросъ.

Распуснатото патриотическо събрание, което засѣдаваше по милости въ София приело въ послѣдното си засѣдание (прѣзъ нощта срѣщу Колада) слѣдующитѣ прѣдложения:

I.

Военний бюджетъ остава за 1884 год. 11 милиона лева.

Като се земе за основа минѣлогодишния воененъ бюджетъ, прѣдставя се право на Негово

Височество, министерский съвѣтъ, заедно съ бѣднций воененъ министръ да направятъ съкращенията по този бюджетъ и изравнятъ съдържанието на военнослужащитѣ съ цатоветѣ по военното министерство отъ 1879 год.

Въ горѣпоменжитѣ кадри 11 милиона по съгласието съ Негово Височество и министерский съвѣтъ и военний министръ, могатъ да се правятъ нуждитѣ измѣненія по организацията на войската.

II.

Да се прѣдвиди въ военний бюджетъ нуждната сума за издранчието съ кола или конѣ до роднитѣ имъ мѣста уволнитѣ по болезнено състояние солдати и за тѣхното прилично обмундирование.

III.

Народното събрание като приема прѣдложението на министерский съвѣтъ да се отпуснатъ 11,000,000 лева прави това подъ условие, че министерский съвѣтъ ще настои да се турятъ въ дѣйствие слѣдующитѣ мѣрки:

- 1) Да се унищожатъ пригответелнитѣ класове на военното училище.
- 2) Да се унищожатъ межевата школа.
- 3) Да се унищожатъ фелдшерското училище.
- 4) Да се разгледа въ министерский съвѣтъ ако има възможность да се унищожатъ мѣстата на воинскитѣ началници и въ случай, че тѣхното унищожение се укаже невъзможно, то да се намалятъ разноскитѣ, като се повѣрятъ тѣзи служби на Българи офицери.
- 5) Да се разгледа въ министерский съвѣтъ и ако се укаже за възможно, да се сравнятъ заплатитѣ на военнитѣ доктори съ заплатата на гражданскитѣ.
- 6) Да се повѣри незабавно командуванието на 58 роты на Българи офицери, а именно по двѣ роты въ всеки дружина. Съ тази цѣль да се повикатъ незабавно въ България българскитѣ офицери, които сж били испратени въ русскитѣ полкове.

II За народнитѣ възстания въ България преимущественно въ Велико Търново и въ околнитѣ градове и села въ XIX-я вѣкъ.

(Продължение)

Слѣд Филипъ Тотевия, и Панаиотъ Хитовия походи и презъ сжщото лѣто по кжмъ есенята се случи жалосната драма съ Войвода и заедно съ него единъ Сърбинъ Цвятко Николовъ, които идоха отъ Браила съ парахода „Германия“ и отхождаха за Българъ въ Сърбия. Разказваше се по не го време, и по отсетнѣ се е писало и обвародвало въ вѣстницитѣ, слѣдъ освобождението ни, че Вяляко Симеонъ отъ Шюмень е издалъ на Мидхадъ паша въ Русчукъ тия злочести мженици, като му предизвѣтилъ, че съ парахода „Германия“, койго

цѣль на скоро да замине презъ Русчукъ за нагорѣ кжмъ Българъ, отиватъ въ тоя градъ двама бунтовници, или кометаджии. На отиване на тоя предателски доносъ, като пристигналъ тоя параходъ въ Русчукъ: Мидхадъ паша испратилъ съ дозволенieto на тогавашния Австрийски Консулъ (!!) заповѣтъ съ заповѣдъ, да уловятъ тия злочести патриоти и да ги закаратъ въ конякъ. Тѣ се възпротивиха впрочемъ да излязатъ отъ камарата на парахода, въ която бѣха се затворили и съ револвери въ ръцѣтъ си, противостояха доро най сетнѣ зашпигитѣ съпила вратата на камарата, влязоха, и саждъ като убиха и двамата тия злочести мженици, излякоха ги изъ парахода и ги влачаха по улицитѣ, като едни поета за да ги видятъ Българитѣ, да се оплашатъ и да не смѣятъ вече да беспокоятъ Турското правителство, но да си мируватъ. . . . — Въ по отподирнитѣ времена се уби самъ въ Русчукъ единъ младъ юнакъ и горѣщъ патриотъ, Ангелъ Кжчовъ (Бояджиевъ) въ оная критическа минута, когато го търсели турски зашпи да го уловятъ по заповѣдъ на Мидхадъ паша, и като узналъ злочестия Ангелъ Кжчовъ, че той билъ вече издаденъ, и като видѣлъ окружающата опасность, че зашпигитѣ ще го уловятъ на скелата, дѣто тоѣ се намѣрвалъ, гръмва съ револверъ въ устата си и изведнажъ пада на земата мъртавъ предъ самитѣ зашпи. Вижда се, че той е предпочелъ да убие тѣй себе си, нежели да се предава на турската власт за да го мжча най безчеловѣчно и жестоко. Тоя Ангелъ Кжчовъ бѣ родомъ отъ Русчукъ, (Трѣвна р.) той се учаше въ 1865 и 1866 година въ Централното Училище въ Болградъ, дѣто азъ бѣхъ тогана Директоръ, и много го обичахъ сичъ ученикъ; улаше се превъзходно, и се обноесаше най нравственво.

Въ 1868 година отъ една страна се устрояваше, и се образуваше пакъ Български Легионъ въ Болградъ, а отъ друга страна въ Букурещъ се устрояваха Български Дружини съ една и сжща цѣль, да се нападнатъ Турция, да се подигнатъ едно обширно възстание въ България, и да се изпѣдятъ турцитѣ отъ Европа. Вижда се ясно слѣдователно, че една могуща и крѣпка рѣка е предначертвала, и управлявала тия общи стремления и въ Болградъ, и въ Букурещъ. Въ Болградъ дѣйствиелно се съставилъ и се образувалъ единъ Български легионъ, но въ него е имало Сърби, Червогорци, Харвати и Арнаути; и сж биле до 400 души. — Вижда се впрочемъ, че кжмъ есенята на 1868 год. горѣказаната *могуществени* рѣка, изведнажъ си измѣнила направлението подухалъ слѣдователно други единъ, за злочеститѣ Българи, съвѣмъ неблагоприятенъ, даже и вредителенъ вътрѣ! . . . — Въ съображение на това, и Сърбскитѣ Инструктори, които обучавали Българския Легионъ, поченали да гонятъ, да онеправдаватъ, даже и да се подиграватъ съ Българското име, и въобще съ злочеста България въ саждствие на това, всичкитѣ почти Българи напуснаха Болградъ, и се завърнаха въ Букурещъ, и въобще въ Романия.

Ние споменахме по горѣ, че и въ Букурещъ се устрояваше по него време въ 1868 година пролѣтъта една Българска Дружина; съ цѣль тоже да премине Дунавѣтъ, и да подигнатъ едно по обширно възстание. Тая Дружина се постави подъ главната команда на Вайводата Хаджи Димитра Йеменовъ отъ Сливенъ. Заедно съ него бѣше и храбрый и неустрашимъ юнакъ Стефанъ Караджа отъ Тулча. При устрояванието на тая Дружина въ Букурещъ дождадохъ въ Болградъ въ Бассарабия и Х. Димитръ и Ст. Караджа, и Филипъ Тотю и Панаиотъ Хитовъ; ние бѣхми по него време тамъ Директоръ на тамошното Централно Училище; и лично опознахми Хаджи Димитра, Стефана Караджа и пр. и проч.

Ние споменахме още че Х. Димитръ трѣбаше съ повѣрената нему дружина въ Букурещъ, да премине Дунавѣтъ и да подигнатъ въ България едно по обширно възстание, споредъ това той и прѣмина презъ лятото

